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Danskerne bakker op om 
offentlig-privat samarbejde  

Dansk Erhvervs undersøgelse viser, at knap tre ud af fire danskere me-
ner, at bedst mulig kvalitet i velfærden betyder mere, end om velfær-
den leveres af en offentlig eller privat leverandør. Et flertal af dan-
skerne mener også, at private virksomheder må tjene penge på at le-
vere velfærd. 
 
I Danmark bidrager private virksomheder, selvejende institutioner og civilsamfundsor-
ganisationer til den fælles velfærd, som regel i tæt samarbejde med kommuner og regi-
oner. De private virksomheder kan dog kun bidrage til opgaveløsningen, hvis kommu-
nerne og regionerne gør det muligt for dem at byde ind på opgaverne – såkaldt konkur-
renceudsættelse. Konkurrenceudsættelsen fortæller, hvor stor en andel af de opgaver, 
som kan sendes i udbud, faktisk også bliver sendt i udbud – altså udsat for konkurrence. 
Både private og offentlige aktører kan byde på opgaverne. I de seneste år er konkurren-
ceudsættelsen af offentlige opgaver i kommunerne faldeti, bl.a. pga. hjemtagning af op-
gaver, hvilket vil sige, at kommunen selv vil stå for opgaven. Der har desuden været debat 
om, hvorvidt private virksomheder må levere velfærd til borgerne og tjene penge på det.ii  
 
Dansk Erhverv har i den forbindelse undersøgt danskernes syn på offentlig-privat sam-
arbejde på velfærdsområdet.  
 
Undersøgelsen viser, at knap tre ud af fire danskere mener, at bedst mulig kvalitet i vel-
færden betyder mere, end om velfærden leveres af en offentlig eller privat leverandør. Et 
flertal af danskerne mener også, at private virksomheder må tjene penge på at levere 
velfærd. 
 
Tre ud af fire danskere mener, at bedst mulig kvalitet i velfærden betyder mere, end 
om velfærden leveres af en offentlig eller privat leverandør 
Norstat har på vegne af Dansk Erhverv spurgt ca. 1.000 danskere, hvor enige eller uenige 
de er i følgende udsagn: ”Bedst mulig kvalitet i velfærden betyder mere, end om velfær-
den leveres af en offentlig eller privat leverandør”, se figur 1.  
 
Knap tre ud af fire danskere (73 pct.) er enige i udsagnet. 14 pct. af danskerne er uenige 
i udsagnet, mens 13 pct. ikke ved, om de er enige eller uenige i udsagnet. 
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Figur 1: 
Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Bedst mulig kvalitet i vel-
færden betyder mere, end om velfærden leveres af en offentlig eller pri-
vat leverandør. 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, juli 2021. 

Note: n = 1.014. Maksimal stikprøveusikkerhed: +- 3,0 procentpoint. 

 
Resultaterne i figur 1 gælder uanset køn, alder, region og uddannelsesniveau. Andelen 
af enige er dog lidt større blandt danskere, der ville stemme på partierne i blå blok, hvis 
der var valg i morgen (81 pct.) end for danskere, der ville stemme på partierne i rød blok 
(71 pct.).  
 
Et flertal af danskerne synes, at private må tjene penge på at levere velfærd 
Dansk Erhverv har også bedt danskerne forestille sig, at to leverandører af velfærdsydel-
ser – en offentlig og en privat – udfører den samme opgave. Begge leverandører leverer 
lige høj kvalitet, men den private leverandør kan levere ydelsen til en lavere pris end den 
offentlige leverandør. I dette scenarie mener flertallet af danskerne, at det er okay, at 
den private leverandør af velfærd tjener penge på ydelsen, se figur 2. Det gælder mellem 
52 pct. og 67 pct. på tværs af de nævnte velfærdsområder, som omfatter hjælp til ældre 
i eget hjem eller på plejehjem, dagtilbud, indsatser til socialt udsatte, indsatser til flygt-
ninge mv.  
 
67 pct. af danskerne har svaret, at det er okay, at private leverandører af velfærd tjener 
penge på hjemmehjælp. 24 pct. mener ikke, at det er okay, mens 9 pct. ikke ved det. På 
tværs af de nævnte områder er det i gennemsnit 58 pct. der mener, at private leverandø-
rer må tjene penge på at levere velfærdsydelser under forudsætning af, at kvaliteten er 
den samme, og prisen er lavere, end hvis det offentlige udfører opgaven. 
 

37% 36%

11%

4%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Helt enig Overvejende enig Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

73%

14%



 

info@danskerhverv.dk 
T. + 45 3374 6000 
[Web] 

 ProfilInitialer/DokumentInitialer 
 

Side 3/4 

  
 

  

Figur 2: 

Forestil dig, at to leverandører af velfærdsydelser – en offentlig og en pri-
vat – udfører den samme opgave. Begge leverandører leverer lige høj 
kvalitet. Den private leverandør kan levere ydelsen til en lavere pris end 
den offentlige leverandør. Synes du, at det er okay, at den private leve-
randør af velfærd tjener penge på ydelsen på nedenstående velfærdsom-
råder? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, juli 2021. 

Note: n = 1.014. Rengøring (80 pct. ja), Dagrenovation (74 pct. ja) og Indsatser på beskæftigelsesområdet (60 

pct. ja) indgår ikke i figuren. Maksimal stikprøveusikkerhed: +- 3,1 procentpoint. 

 
Mange danskere er dermed enige i, at private må tjene penge på levering af velfærds-
ydelser. 
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Om dette notat 
Arbejdet med analysenotatet er afsluttet den 27. oktober 2021. 
  
Om Dansk Erhvervs Analysenotater 
Dansk Erhverv udarbejder løbende analyser, som samles i analysenotater. Ambitionen 
er at udgøre et kvalificeret og anvendeligt beslutningsgrundlag i forhold til væsentlige, 
aktuelle udfordringer på alle områder, som har betydning for dansk erhvervsliv og den 
samfundsøkonomiske udvikling. Det er tilladt at citere fra Dansk Erhvervs analysenota-
ter med tydelig henvisning til Dansk Erhverv. 
 
Om Dansk Erhvervs befolkningsundersøgelser  
Norstat har på vegne af Dansk Erhverv foretaget en repræsentativ befolkningsundersø-
gelse om danskernes holdning til offentlig-privat samarbejde. Norstat har spurgt 1.014 
danskere, som afspejler den danske befolkning på variablene køn, alder og region. Den 
maksimale stikprøveusikkerhed i en undersøgelse med 1.014 respondenter er +- 3,1 pro-
centpoint.  
  
Kontakt 
Henvendelser angående Dansk Erhvervs politik på området kan ske til markedschef, 
Morten Jung på MJU@danskerhverv.dk eller på tlf. 3374 6077. 
 
Henvendelser angående analysen kan ske til økonom, Christine Sinkjær-Rasmussen på 
CHSI@danskerhvev.dk eller på tlf. 3374 6156. 
 
Noter 

 
i Indenrigs og Boligministeriets Kommunale Nøgletal: Indikator for konkurrenceudsættelse: www.noegletal.dk  

ii Dansk Erhverv:”Hjemtagning reducerer konkurrencen om offentlige opgaver”: https://www.dansker-

hverv.dk/siteassets/mediafolder/dokumenter/01-analyser/analysenotater-2021/hjemtagning-reducerer-kon-

kurrencen-om-offentlige-opgaver.pdf  

http://www.noegletal.dk/
https://www.danskerhverv.dk/siteassets/mediafolder/dokumenter/01-analyser/analysenotater-2021/hjemtagning-reducerer-konkurrencen-om-offentlige-opgaver.pdf
https://www.danskerhverv.dk/siteassets/mediafolder/dokumenter/01-analyser/analysenotater-2021/hjemtagning-reducerer-konkurrencen-om-offentlige-opgaver.pdf
https://www.danskerhverv.dk/siteassets/mediafolder/dokumenter/01-analyser/analysenotater-2021/hjemtagning-reducerer-konkurrencen-om-offentlige-opgaver.pdf

